VIZUAL VA TARQATMA MATERIALLAR

5-ilova

Berilgan vektorlarning chizigli bogliq yoki erkli

ckanligini tekshiring va bazisini toping,

I - variant II - variant

a= (1, 0); a=(4 0,5);
a=(-42i  8=(36)

a3= (' 3 3)




Agar (1) sistema chizigli bog'lig bo'lsa, u holda
shunday vektor, masalan @ vektor mavjudki, u golgan
vektorlar orgali chizigli ifodalanadi.

1,0z, Qp—1, (2) dastlabki vektorlar
sistemasiga ekvivalent va noldan fargli vektorga ega. (2)
sistema chizigli erkli bo'lsa, bu sistema (1) ning bazisi
bo’ladi. Agar (2) sistema chizigli bog’lig bo’lsa, u holda
shunday vektor mavjudki, u qolgan wvektorlar orgali
chizigli ifodalanadi va hakozo. Bu jarayonni davom ettirib,
birorta vektori golganlari orgali chizigli ifodalanmaydigan
sistemaostini hosil gilamiz. Bu sistemaosti (1)
sistemaning bazisi bo'ladi, chunki u chizigli erkli va bo’sh
emas ( a, # 0 vektorga ega).

Apyqy sy

Berilgan vektor sistemaning ikkita bazisi

b,,b,,.. b, va v,,v,,..7,

Fi

berilgan bo’lsin. Har ikkivektor sistema (1) sistemaga
ekvivalent bo’lgani uchun bu bazislar ekvivalentdir.
Ekvivalent vektorlar sistemasi hagidagi teoremaga
ko'ra, bu bazislar bir xil sondagi vektorlardan tashkil
topgan.

Topshiriglar To’g’ri javob Mugobil Mugobil javob Mugobil javob
javob
a=-4i +2] +k vektor yo’nalishidagi birlik * 4 33 1 2 3/3 1 2 33 1
vektor koordinatasini toping. (_ 4 2 1 J 8'3/5'8 V11724117 2411 3J5 '35 3.5
V21’217 V21
a(31), b(3—-2) vektorlar orasidagi burchakni * oS0 — " _5 _1 __ 3
0= CoSp = Cosp = Cosp =
aniqglang. V130 17 19 Y \/65




i va b vectorlar uchun ganday shart *G 1 b aj/b a=b atb
a+b|=[a-b
bajarilganda ‘a+ ‘ ‘a ‘ vektorlarning
moduli teng bo’ladi?
Boshi va uchining koordinatalari A(2,4), * AB (3,4) AB {-3,-4} AB {7,12} AB 2,3}
B(5,8) berilgan 4B vektorning
koordinatalarini toping.
a=mi+3j va b =—4i +8] vektorlar m ning *m=6 m=0 m=1 m=3
ganday giymatida o’zaro perpendikulyar
bo’ladi.
Agar @=51+3] b=—4i+6] ¢=3-7] *d+b+¢ a+b+¢ a+b+¢ =(2,1) a+b+¢=(6,-10)
e - -4,-2
berilgan bo’lsa, @+b +C vektornung ={4,2} ( )
koordinatasini toping.
Tekislikning holati normal vektor bilan to’liq *Normal Normal Normal vektor va Nugta bilan to’lig
aniglanadimi? Normal vektor va nuqta vektor va vektor nugta bilan to’lig aniglanadi.
bilanchi? nugta bilan bilan aniglanmaydi.
to’liq to’liq
aniglanadi. aniglanad




